

ОДОБРЕНО СИНОДАЛЬНЫМ ОТДЕЛОМ МОСКОВСКОГО ПАТРИАРХАТА РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ ПО ВЗАИМООТНОШЕНИЯМ ЦЕРКВИ С ОБЩЕСТВОМ И СМИ

Крестный ход
всяя Руси

2-3

«Протезирование»
мышления

4-5

Иновация ада
в сердце Лавры

6-7

Вести Движения
«Россия Православная»

8



ТОРЖЕСТВО ПРАВОСЛАВИЯ

7 сентября 2025 года, в Неделю 13-ю по Пятидесятнице, праздник Собора Московских святых, день особой молитвы о Божием творении, Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл совершил Божественную литургию в кафедральном соборном Храме Христа Спасителя в Москве.

За Литургией Его Святейшеству сослужили архипастыри, наместники монастырей, благочинные церковных округов столицы и духовенство города Москвы.

ей Матери «Одигитрия», защитницы западных рубежей нашего Отечества.

Богоборцы, поработившие на какое-то время нашу страну, прервали эту замечательную духовную традицию. И вот сегодня в обновленной России, имея полную свободу совершать богослужения, исповедовать свою веру, мы восстанавливаем этот древний обычай. Почему? Да потому что крестные ходы свидетельствовали о глубокой вере наших людей, в том числе москвичей, которые возглавили в то время историче-

уже можно прочесть, что вы душой сопричастны этому знаменательному историческому событию. Ведь крестный ход – это не только движение, не только шествие по улицам города. Это выражение нашей готовности совершать прежде всего духовный подвиг. Движение, но не по улицам только, но и к Богу, к исполнению Его заповедей в нашей жизни. Ведь без искреннего намерения измениться, без нравственного преобразования, нет и подлинного движения к Богу.

Вот еще нечто очень важное, что хотел

мент прохождения этого важного крестного хода, но и, самое главное, во время прохождения нашего жизненного пути. Аминь».

По окончании Литургии было совершено славение Собору Московских святых, после чего Предстоятель Русской Церкви возглавил крестный ход.

По прибытии крестного хода к стенам Новодевичьего монастыря было завершено молебное пение Московским святым, после которого Святейший Владыка обратился к верующим с Первосвятительским словом:



Святейший Владыка совершал богослужение с копией Первосвятительского жезла митрополита Петра, который хранится в Оружейной палате Московского Кремля.

На богослужении присутствовали руководители Движения «Россия Православная» М.М. Иванов, С.В. Смирнов, В.В. Остапчук.

За Литургией молились насельницы женских монастырей города Москвы, многочисленные верующие.

После причастия Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл обратился к пастве с Первосвятительским словом, посвященным началу общемосковского крестного хода.

«Сегодня мы восстанавливаем добрую и славную традицию московских крестных ходов, которая существовала на протяжении нескольких столетий, вплоть до революции 1917 года. С XVI века русские цари, московские митрополиты ходили крестным ходом от Кремля до Новодевичьего монастыря в честь принесения Смоленской иконы Божи-

ское объединение Руси и ее борьбу за самостоятельность и независимость.

Все было бы невозможно без помощи Божией, которая непременно приходит к тем, кто пребывает в молитве, совершая ее за самого себя, за своих родных, близких и, конечно, за Отечество свое. В наши непростые времена брошен вызов исторической Руси, и многие из нас это чувствуют, знакомясь с публикациями в средствах массовой информации, смотря новостные передачи, – действительно, такое впечатление, что кто-то снова пытается разделить Церковь, восстановить народы Руси друг против друга. Но так уж бывало неоднократно в прошлом, в истории нашего Отечества. Ну, а чем же мы всегда отвечали? Отвечали не только решительными действиями, не только мобилизацией всех сил, не только мужеством в отражении нашествия иноплемеников, но и горячей молитвой к Богу.

Я очень радуюсь сегодня, мои дорогие, что вижу всех вас, ваши лица, по которым

бы сегодня сказать. В молитвенных шествиях такого рода издревле участвовали семьями. Семья – это ведь малая Церковь. Если она ослабевает, то и жизнь народная ослабевает, оскудевает и вся Церковь.

Нынешний крестный ход – это еще и свидетельство того, что Москва – реально православная столица нашего Отечества. Город, с одной стороны, открытый для наших собратьев из других религий, признающих вклад в нашу общую историю. Но, вместе с тем, это город, который не откажется от своего христианского наследия. Вот такой город и является по-настоящему православным, и радуюсь, что таким городом сегодня является столица нашей Родины. В этом историческая правда и справедливость, которые мы, участники крестного хода, этим своим деянием и вспоминаем, и утверждаем.

Этими словами я благословляю всех участников крестного хода. Божие водительство да движет нами, и не только в мо-

«Дорогие мои, сердечно поздравляю с замечательным московским и всея Руси праздником! Молитвами святителя Тихона, молитвами многих подвижников земли нашей, особенно пострадавших в веке XX, да укрепляется вера православная в нашем народе.

Радуюсь, видя сегодня множество народа, большое количество молодежи, представителей православных общественных организаций. Все это свидетельствует о том, что мы уже прошли большой путь возрождения и обновления церковной жизни.

Вот дай нам Бог так же, со смирением, с упованием на волю Божию, молитвами святых, в земле Русской просиявших, и далее следовать этим путем спасения во благо самих себя – потому что спасение это самое великое благо – и во благо Церкви и Отечества нашего. С праздником всех вас поздравляю!»

Пресс-служба Патриарха
Московского и всея Руси



КРЕСТНЫЙ ХОД ВСЕЯ РУСИ

Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл выступил с посланием по итогам Общероссийского крестного хода, состоявшегося 7 сентября 2025 года:

Преосвященным архипастырям, священнослужителям, монашествующим и мирянам Первопрестольного града!

Состоявшийся Общероссийский крестный ход, который, как все мы надеемся, возродит ежегодную традицию таких крестных ходов, стал воистину большим торжеством Первопрестольного града. Этим мы убедительно засвидетельствовали, что Москва — действительно православная столица и никогда не откажется от своего христианского наследия.

Сердечно благодарю всех вас за ревность о Боге и вере православной, за твердость и терпение, за проявленные солидарность и

любовь. Все отмечают особую молитвенную атмосферу, единодушие и доброжелательность, царившие среди участников крестного хода. Радуюсь тому, что пришедших прославить Господа и празднуемых в этот день Московских святых было великое множество, и среди них большое число молодых людей и семей с детьми. Уже сейчас можно сказать, что количество крестоходцев значительно превзошло ожидания и составило десятки тысяч человек.

«Для меня нет большей радости, как слышать, что дети мои ходят в истине», — свидетельствовал апостол и евангелист Иоанн Богослов (3 Ин. 1:4). Для меня же как Предстоятеля Русской Церкви и правящего архиерея града Москвы нет большей радости, чем слышать общую молитву Господу, творимую православными москвичами еди-

ным сердцем и едиными устами.

Прошу вас поделиться радостью от участия в Общероссийском крестном ходе с теми, кто по тем или иным причинам не смог быть в этот день с нами. Прошу также передать мою благодарность тем, кто, быть может, пока не привык к общей молитве в церковных стенах, но в день общецерковного московского торжества присоединился к молитвенному шествию во славу Христову и в воспоминание о Его московских угодниках.

Верю и знаю: Господь Иисус Христос, Победитель смерти, вознаградит ваше дерзновение, дарует всем *вместо временных вечная и вместо тленных нетленная*.

Еще раз выражаю всем вам глубокую признательность и призываю Божие благословение на ваши труды.

Из проповеди за Божественной литургией в Даниловском ставропигиальном мужском монастыре 12 сентября в день памяти благодетельных князей Даниила Московского и Александра Невского:

Еще раз хочу сказать: крестный ход ведь очень ясно сказал многим сомневающимся, неверующим, тем, кто цинично предвосхищал статистику и говорил: «Ну соберут они там тысяч пятьдесят, ну пройдут там с Кириллом вместе». А когда прошло 400 тысяч, перепугались и стали называть совсем другие цифры!

Мы не тщеславимся этими цифрами, но и замалчивать их не надо. Я не знаю ни одного другого мегаполиса в мире, ни в какой стране, даже традиционно христианской, где в настоящее время могло бы произойти нечто подобное.



«ПРОТЕЗИРОВАНИЕ» МЫШЛЕНИЯ

ХРИСТИАНСКИЙ ВЗГЛЯД НА ВЫЗОВЫ СОВРЕМЕННОСТИ, СВЯЗАННЫЕ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ ИСКУССТВЕННОГО ИНТЕЛЛЕКТА

TELEGRAM: КАК ТЕХНОЛОГИЯ, ИМИТИРУЮЩАЯ ЧЕЛОВЕЧЕСКИЙ РАЗУМ, СТАНОВИТСЯ ПРОВОДНИКОМ ЧУЖОЙ ВОЛИ

Развитие технологий, особенно тех, что резко меняют уклад человеческой жизни, побуждает к размышлениям о природе этих изобретений, ответственности за сделанные открытия и последствиях их использования. Сегодня подобную остроту приобретает тема искусственного интеллекта (ИИ).

Чья воля стоит за технологией?

Начать стоит с фундаментального вопроса о природе ИИ. Является ли он просто пассивным инструментом или волевым субъектом? Автор известной книги «Технополия: Капитуляция культуры перед технологией» Постман подробно разбирает этот вопрос и приходит к выводу, что любая технология не является нейтральной, но несет в себе чью-то волю. Как дроны внешне могут создавать иллюзию нейтральности, хотя на самом деле несут в себе волю оператора или заказчика, так и за нейросетью скрывается чужая воля.

И чем скорее мы это поймем, тем быстрее перейдем от поверхностного восторга перед инновацией к настоящему взвешиванию христианскому подходу, где главный вопрос в том, чья же это воля и как сохранить духовную свободу и свою субъектность в общении с ИИ. Воля, стоящая за ИИ, — прямое следствие мировоззрения его заказчиков.

Самый первый и очевидный интерес — бизнес: корпорации нацелены на увеличение прибыли, снижение издержек и удержание внимания пользователя. Это, в свою очередь, ведет ко второму интересу — выработке средства более тонкого контроля над поведением человека, от анализа пользовательских предпочтений до управления общественным мнением. Ведь алгоритмы не только предугадывают желания человека, но и формируют их. Здесь кроется уже не просто экономический интерес, а стремление к власти над умом и волей, в чем нетрудно увидеть уже дьявольский характер.

Еще одна цель — идеологическое влияние через запрограммированные протоколы, которые отбирают и подают информацию, формируя определенную картину мира.

Нельзя забывать и о факторе технологи-

ческого престижа: государства и корпорации ведут своеобразную «гонку вооружений», в которой технологии становятся символом силы и даже претензией на роль создателя нового будущего. Если воля, стоящая за технологией, движима страстью к наживе, власти или славе, то плод ее неизбежно окажется заражен этим бесовским духом.

Кто кому раб: иллюзия контроля

Замаскированная под удобство, технология не кажется пользователю принуждением. Наоборот, человек думает, что он управляет нейросетью, задавая ей запросы, но на деле его действия и решения определяются закодированной системой. Он сам, по сути, становится «дроном», управляемым чужой волей. Алгоритмы, обученные на данных о поведении миллионов людей, предугадывают желания, формируют привычки и манипулируют выбором, делая индивида предсказуемым звеном в огромной машине.

Чтобы противостоять этому, требуется осознанный подход: технологии не должны разрушать нас, но для этого наша способность к самостоятельным решениям должна расти пропорционально их сложности.

Причем проблема инноваций в том, что поле нашего незнания их последствий в будущем гораздо больше, чем видимые уже

сейчас последствия. Например, есть исследование, описанное в книге Д. Хайда «Тревожное поколение», показывающее, какое разрушительное воздействие оказал Instagram на мозг молодых девочек за 15 лет. И, конечно же, у создателей соцсети в 2010 году не было такой злой цели к 2025 году. Однако случилось именно так. Могущество технологии растет, и, по идее, должно сопровождаться большой осторожностью и ответственностью. Но на практике последствия через 10–20 лет мало кого волнуют.

«Протезирование» мышления

В прошлом многие технологии постепенно отнимали у человека физические возможности. Появление клавиатуры ухудшило навыки красивого почерка, цифровые носители ослабили естественную память. Но нейросети буквально «протезируют» мышление, делая нас менее способными к самостоятельному анализу. Исследования подтверждают, что постоянное взаимодействие с ИИ приводит к когнитивным изменениям: человек словно отдает часть своего интеллекта, становясь зависимым от алгоритмов.

Главный соблазн нейросетей в том, что они подражают общению с живым человеком. Но это лишь имитация. Настоящее общение с человеком требует усилий, смире-

ния, любви, умения слушать. С ИИ не нужно смиряться, терпеть, уступать, любить. Он безотказен — соглашается, хвалит, подстраивается под пользователя.

Можно только представить, какая это угроза и для отдельной человеческой души, и для института семьи, и для подлинных эмоциональных связей. Неудивительно, что новости все чаще сообщают о случаях, когда люди в состоянии психологической уязвимости «женятся» на ИИ-компаньонах, или же после интенсивного общения с чат-ботом совершают самоубийство. Машина, не имея ни сострадания, ни ответственности, поддерживает болезненные мысли человека и подталкивает его к роковому шагу.

Путь к свободе в эпоху ИИ

Нейросети обнажают уязвимость человеческой природы: они протезируют мышление, подменяют живые отношения, формируют зависимость, эксплуатируют биологические механизмы, искажают реальность. Для христианина противостояние этому — аскетический подвиг. Он состоит в борьбе с врагом рода человеческого — дьяволом, который тонко уводит от спасения, замыкая человека на самом себе, на иллюзии вселивия. Предлагая мгновенные решения, лукавый дух питает гордыню и побуждает избегать встречи с самим собой настоящим.

Как и тысячи лет назад, наличие четкого мировоззрения, определяющего, кто я, кому служу и для чего живу, защищает от манипуляций. Труд руками, ремесло, спорт укрепляют связь с материальным миром. Способность к саморефлексии, отслеживанию своих внутренних движений и покаянию — ключ к трезвости. Чат-бот этому всячески мешает, говоря то, что хочется слышать пользователю. Наконец, пост (воздержание) в цифровой сфере — универсальное средство, способное натренировать волю и вернуть человеку свободу.

Каждое наше взаимодействие с ИИ должно быть осознанным и волевым, направленным на творчество и подлинные отношения, а не на пассивное потребление. Христианский путь — это выбор подлинной свободы через веру, дисциплину и приоритет живого общения, ведущий к целостности души и защите от цифровых цепей.



О ВЛИЯНИИ НЕЙРОСЕТИ. ПЕРЕЙ СВЯТОСЛАВ ШЕВЧЕНКО. МОСКОВСКИЙ СРЕТЕНСКИЙ МОНАСТЫРЬ

Семейная нейросеть

Сегодня священники смело создают тезисы для своих проповедей с помощью искусственного интеллекта. Миряне генерируют идеи для контента православных пабликов, а также создают изображения для открыток к различным церковным праздникам и распространяют их в приходских группах в мессенджерах и соцсетях. Уже не говорю про умные колонки и капсулы с голосовым помощником, которые практически стали виртуальными членами семьи. Они включают нам молитвенные правила, ищут церковную музыку под настроение, транслируют лекции по христианскому богословию и многое другое.

С помощью голосовых нейросетей на видеоплатформах производится озвучивание текстов для видеороликов духовного содержания. Искусственный интеллект в приложениях онлайн-кинотеатров и музыкальных сервисов формирует вкус верующего пользователя, анализируя его предпочтения и предлагая что-то новое, что ему могло бы понравиться. Крупные новостные агрегаторы давно используют алгоритмы нейросетей для публикации статей, куда попадают и церковные новости. Поисковые системы также формируют выдачу результатов христианских запросов на базе все того же ИИ. А один мой знакомый неромонах с помощью музыкальной нейросети генерирует вполне недурные музыкальные композиции с глубоким евангельским подтекстом. Честно признаюсь, что я тоже пользовался искусственным интеллектом для создания этого текста. Разумеется, речь не про бездумное копи-

рование, а лишь про поиск идей и тезисов. Другими словами, искусственный интеллект уже сейчас меняет нашу социальную реальность. Он стал нашим повседневным помощником и, конечно, начинает влиять на наше восприятие мира, формирует наш вкус, расширяет перечень потребностей.

ИИ и выпускная квалификационная работа

С одной стороны, да — он облегчает жизнь человека, выполняя кропотливую и рутинную работу за него. Это высвобождает множество свободного времени, которое мы можем потратить на что-то полезное. С другой стороны, вызывает новые, доселе невиданные проблемы, которые необходимо начинать решать уже сегодня, пока это не привело к катастрофическим последствиям. О каких проблемах идет речь? Для того, чтобы не показывать голословным, приведу несколько конкретных примеров.

Искусственный интеллект уже сейчас меняет нашу социальную реальность. В начале этого года председатель Учебного комитета РПЦ протоиерей Максим Козлов рассказал РИА Новости, что развитие искусственного интеллекта скоро может привести к отмене защиты выпускной квалификационной работы (ВКР) в высшей школе. «Новые технологии требуют глубокого церковного ответа. Тот же искусственный интеллект будет предполагать, что в ближайшие годы придется изменять характер итоговой аттестации, потому что написание итоговых студенческих работ утратит смысл. Мы вернемся к формату устного ответа».

Другими словами, влияние ИИ на православные духовные семинарии уже достигло таких масштабов, что в ближайшем будущем может быть отменен формат письменной ди-

пломной работы. Если вчера семинаристы скачивали научные тексты из Интернета, что можно было определить программами против плагиата, то уже сегодня пишут ВКР с помощью нейросетей, «почерк» которых сложно аппаратно вычислить.

Религиозный блок

Вкус самой нейросети формируют разработчики, настраивая угол зрения нейросети под собственное отношение к религии. Зачастую это сугубо материалистический взгляд на мир. Конкретный пример: отвечая на вопрос «Что такое духовная жизнь?» нейросеть обобщила и низвела ее до уровня искусства и культуры: посетить оперу, картинную галерею и послушать патристические песни — это и есть, по ее мнению, духовная жизнь. Для религиозного человека это всегда молитва, борьба с грехами, развитие добродетелей, преобразование души, то есть попытка стать лучшей версией себя, чтобы научиться любить людей и через это приблизиться к Богу. К чему это? К тому, что ИИ уже сейчас способствует секуляризации России, табуируя официальную информацию традиционных религий.

Эффект калькулятора

Озвучу еще одну реальную проблему искусственного интеллекта. Алгоритмы популярных видеоплатформ, ориентируясь на ролики, просмотренные верующим человеком, нередко рекомендуют такому религиозному пользователю контент, созданный гурӯ тоталитарных сект, и разнообразных раскольников, и лжеучителей. Системе на основе ИИ, имеющей очень поверхностные данные, начинает «казаться», что рекомендация совершается на основе интересов пользователя. Что происходит на самом деле? Алгоритмы нейросети способствуют вовлечению чело-

века, который еще не твердо стоит в своей вере, в деятельность деструктивных культов. К сожалению, никто не ведет статистику личных трагедий по таким случаям.

Люди слишком часто стали полагаться на решения ИИ и постепенно утрачивают способность к самостоятельному анализу, в итоге становятся зависимыми от него. Лично я назвал этот феномен эффектом калькулятора, результаты которого мы не подвергаем сомнению.

Ученые прогнозируют, что в обозримом будущем у каждого из нас может появиться цифровой индивидуальный ИИ-помощник, без которого, как сейчас без телефона, мы не сможем обойтись. Столичная молодежь уже готова к личному цифровому ассистенту.

Этичный ИИ

А закончить хотелось бы конкретными предложениями, которые озвучил председатель Патриаршей комиссии по вопросам семьи, защиты материнства и детства священник Феодор Лукьянов.

Во-первых, законодательно ограничить перенесение человеческого образа на ИИ, чтобы в будущем люди не одушевляли ИИ, не творили себе кумира. Во-вторых, ввести маркировку на сервисы и материалы, созданные с помощью нейросетей. В-третьих, установить ответственность разработчика за содержание информации, транслируемой ИИ. В-четвертых, защитить несовершеннолетних от раннего доступа к нейросетям. В-пятых, технологию ChatGPT необходимо локализовать под российскую вычислительную инфраструктуру и телекоммуникационные сети, чтобы «воспитать» нейросети на основе своей собственной этики, основанной на традиционных ценностях нашей страны. Тут и добавить нечего.

СВЯТЕЙШИЙ ПАТРИАРХ КИРИЛЛ О РИСКАХ ИСКУССТВЕННОГО ИНТЕЛЛЕКТА ДЛЯ ДУХОВНОГО РАЗВИТИЯ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА

Из ответа Святейшего Патриарха на вопросы участников X Санкт-Петербургского международного форума объединенных культур «Культура XXI века: суверенитет или глобализм?»:

«Все, что касается искусственного интеллекта, — это тема еще до конца не понятая и не осознанная. Есть, конечно, апокалиптические страшилки, когда искусственный интеллект берет власть над всем человечеством и даже какие-то попытки представить этот кошмар в кинематографе. Неизвестно, насколько это близко к реальности, но само понятие искусственного интеллекта заставляет задуматься о многих возможных последствиях применения этого инструмента.

Господь дал человеку разум, но если бы только разум, то мы мало чем отличались бы от искусственного интеллекта. Однако Господь дал человеку еще и свободную волю, и чувства, чего интеллект искусственный лишен. При этом перспектива такова, что развитие искусственного интеллекта поставит человеческий разум как бы в подчиненное положение, потому что конкурировать с искусственным интеллектом будет невозможно. Если искусственный интеллект достигнет такого уровня, что сможет воспроизводить подобных себе, то возникнет реальная опасность для существования человеческой цивилизации. Пока это выглядит как фантазия, как некая гипотеза, но предположить-то можно, что искусственный интеллект станет творцом и будет воспроизводить себе подобных. Пока это сложно описать в научных категориях, но в категориях философии вполне можно себе представить. Так вот, главная задача заключается в следующем: никоим образом, ни под каким видом нельзя допускать такое развитие искусствен-

ного интеллекта, чтобы он вышел из подчинения человеку. Это первое.

Если то, о чем я сказал, носит почти фантастический характер, то второе, о чем я хочу сказать, вполне реально. В вычислительных процессах человек не может сравниться по своим возможностям с искусственным интеллектом, и внедрение искусственного интеллекта может привести к колоссальному технологическому прорыву, к созданию таких машин и механизмов, которые мы сейчас и представить себе не можем. Все это может служить человеку и его благу, а может, как атомная бомба, служить и против человека и нести колоссальную угрозу.

Какой же вывод? А вывод заключается в том, что человек должен становиться лучше — нравственно, духовно. Если прогресса не будет на этом уровне человеческого бытия, то мы проиграем и битву с искусственным интеллектом, и многие другие битвы. Поэтому могу крикнуть на весь мир: если человечество хочет быть счастливым, оно должно быть религиозным. Как у Достоевского? Если Бога нет, то все дозволено. Если человечество теряет религиозную веру, особенно в условиях нарастания технологий, связанных с появлением искусственного интеллекта, то мы действительно входим в эпоху апокалипсиса.

Много об этом думал и даже что-то писал для самого себя: развитие человечества может быть жизнеспособным только при условии одновременного возрастания веры и

нравственного чувства. А если вера и нравственная составляющая будут ослабевать, то можно ожидать самых страшных последствий внедрения искусственного интеллекта.

Мы приближаемся к апокалиптическому времени, это всем нам нужно сознавать, и единственный выход из возможного кризиса — вера в Бога. Громко говорю на весь мир: отказываемся от веры в Бога, вновь опускаемся в дарвинистские и марксистские концепции — ничего не получится! Жизнь человека в условиях научного, технологического развития может быть обеспечена только при соответствующем возрастании роли веры и религии, и человек в таком случае сможет правильно программировать искусственный интеллект. Другого выхода нет».

Из обращения Святейшего Патриарха к участникам заседания Высшего Церковного Совета РПЦ:

«У нас сегодня важная тема, как бы не очень связанная с традиционным богословием, но напрямую связанная с тем, что сегодня происходит в мире и что несет в себе потенциальные угрозы для человека, для его духовной жизни. Последствия реализации идей, которые сейчас включены в повестку дня, могут очень сильно повлиять на мировоззрение людей, а это уже вопрос, которым Церковь должна со вниманием заниматься.

Хотел бы поделиться с вами некоторыми мыслями по этому поводу. Мы рассмотрим одну из важнейших тем современности —

проблемы, связанные с развитием искусственного интеллекта. Эта бурно развивающаяся технология уже оказывает влияние на различные стороны жизни человека и общества, а потому требует со стороны Церкви вдумчивого и ответственного осмысления.

Прежде всего хочу подчеркнуть, что Русская Православная Церковь никогда не отвергала научно-технический прогресс как таковой — это хорошо известно. С интересом и вниманием мы относимся к подлинным достижениям научной мысли и всегда старались давать нравственную оценку открывающимся через научные исследования возможностям. Церковной традицией чужд иррациональный страх перед будущим. А вот в обществе, не только нашем, но и во всем мире, нарастают страхи — рациональные или иррациональные, в этом еще нужно разбираться, — перед будущим. В связи с этим нам необходимо развивать собственные богословские исследования, формировать богословскую позицию по проблемам, которые сегодня волнуют людей и от решения которых действительно зависит будущее человечества. Следует приветствовать подготовку научных работ, нацеленных на изучение этой темы, с использованием возможных результатов этих исследований в богословии.

Очевидно, что искусственный интеллект в обозримом будущем окажет еще более существенное влияние на все сферы жизни: экономику, государственное управление, образование, медицину, культуру и быт. Эксперты согласны, что грядущие трансформации будут масштабны. Однако мы призваны свидетельствовать, что эти изменения не должны подрывать основные ценности человеческого бытия. Вера, любовь, свобода, ответственность, семейные ценности — это основы, которые не подлежат подмене или тем более отмене при любых технологических трансформациях».

СВЯЩЕННИК ДИМИТРИЙ ТРИБУШНЫЙ, НАСТОЯТЕЛЬ ХРАМА РОЖДЕСТВА БОГОРОДИЦЫ ГОРОДА ДОНЕЦКА, О ВНЕДРЕНИИ ПЕРЕДОВЫХ ТЕХНОЛОГИЙ В СОВРЕМЕННУЮ ЖИЗНЬ

Искусственный против природного

— Отец Димитрий, что в целом значит искусственный интеллект с христианской точки зрения? Как нам правильно это понятие трактовать?

— С христианской точки зрения искусственный интеллект (ИИ) является вызовом христианству. Уже само понятие «искусственный» связано в нашем языке не только с искусностью, искусством и творчеством, но и с чем-то противоположным естественному, природному. То есть тому, что задумано и создано Самим Творцом. Искусственный означает не только искусно созданный, но и искушающий. В этом смысле ИИ является искушением.

— Можно ли считать эту новую область науки полезной и даже нужной для христианина? Если да, то в чем именно?

— При помощи ИИ мы не сможем лучше молиться или поститься. ИИ не поможет нам стяжать Святой Дух. Напротив, погруженность в цифровой мир препятствует духовной жизни.

Поможет ли нам ИИ в исследованиях, посвященных христианской традиции (патрологии, библеистике, церковной истории), покажет время. Но не обманет ли? Можно ли контролировать процессы его деятельности? Достоверны ли его выводы?

В любом случае, даже если научная вовлеченность христианина в подобные исследования принесет какие-то плоды, то не слишком ли дорога цена за утрату чего-то более важного для души?

— А можно ли сказать, что при злоупотреблении искусственный интеллект принесет вред? Например, когда машина будет делать все за человека, а он со своей стороны станет полностью пользоваться этой возможностью. Ведь последствиями такой жизни могут стать и лень, и духовная деградация?

— Вы сами ответили на этот вопрос. Помните песню из «Приключений Электроника»? «Позабыты хлопоты, остановлен бег, вкалывают роботы, а не человек. До чего дошел прогресс — труд физический исчез, да



и умственный заменит механический процесс».

Труд умственный и физический неразрывно связаны друг с другом. Человек есть существо трудящееся. Развитие ИИ ведет к мутации человека. Он теряет то, что делает его человеком. При этом он становится ненужным, выносятся за скобки. ИИ заостряет вопрос о проблеме занятости и трудоустройства, о перенаселенности планеты, о нужных и ненужных людях. Очевидно антихристианское основание этого явления.

Жажда комфорта как результат

— А на сознание человека искусственный интеллект может влиять? Как этого избежать?

— Я часто вспоминаю такую притчу.

Цзы-Гун возвращался домой из путешествия в Чу вместе со своими учениками. По пути увидел старика, который вскапывал огород и поливал его, лаяя в колодец глиняным кувшином. Старик трудился неутомимо, сил тратил много, а работа у него шла медленно.

Цзы-Гуну стало жаль старого человека, и он обратился к нему с такими словами: «Разве ты не знаешь, что существует механизм для полива? Это такое чудесное устройство, что за один день может полить сотню грядок! Много сил с ним тратить не нужно, а работа продвигается быстро. Не лучше ли тебе приобрести такую машину?»

Крестьянин посмотрел на него и спросил:

— А что это за машина?

— Ее делают из дерева, задняя часть у нее тяжелая, а передняя легкая. Вода из нее бьет, как из родника. Ее называют водяным колесом.

Старик нахмурился и сказал с усмешкой:

— Мой учитель так говорил мне: «Тот,

кто работает с машиной, сам все делает как машина. У того, кто все делает как машина, сердце тоже становится машиной. А когда сердце становится как машина, исчезают целомудрие и чистота. Если же нет целомудрия и чистоты, не будет и твердости духа. (Отрывок из книги «Небо и Земля» Чжуан-цзы; ок. 369-286 гг. до н.э.)

Парадокс, но в диалоге машины с человеком не только машина уподобилась человеку, но и человек уподобился машине. Вдвойне печально то, что это коснулось церковной жизни.

Наши христиане также эмигрировали в цифровой мир. Отсюда налицо признаки машинизации мышления современного прихожанина. Зачастую он мыслит как машина — скоростью, комфортом. Жаждет быстрых результатов в духовной жизни. Ради того, чтобы было уютно, требует снятия аскетических подвигов: Петрова поста, поста перед причащением, посещения вечерних богослужений...

В новой протестантизированной версии православии должно быть радостно и комфортно.

Машины призваны создавать комфорт. Церковь тоже превращают в машину комфорта.

Лишенные свободы и общения

— Я недавно услышала такую фразу, что искусственный интеллект способен даже лишить человека свободы. Как Вы относитесь к этой мысли?

— А разве свободен человек, изменивший своей природе и сохраняющий противоестественное состояние? Свободен ли тот, кто отлучен от живой жизни, отказался от божественного дара мыслить и трудиться, пусть и через пот, кровь и слезы?

К тому же ИИ — идеальная система контроля над личной жизнью человека, от здоровья до распределения финансов, что не скрывают апостолы дивного нового мира Клаус Шваб и Юваль Ной Харари. Последний, кстати, открыто проповедует антихристианские идеи.

— Имеется ли риск того, что искусственный интеллект в определенной мере может стать преградой для нормальных отношений между людьми?

— Почему может? Уже стал. Приведу только некоторые следствия цифровизации общения, выделенные известным православным богословом Жаном-Клодом Ларше: гиперкоммуникация — псевдоизбавление от одиночества, качественное обнищание межличностного общения, новый индивидуализм, всеобщий аутизм, безответственность в отношениях: оговор, клевета, харассмент. И это только часть последствий отказа от общения реального.

Печально видеть прихожан, которые даже в ожидании богослужения сидят в телефонах, игнорируя живой разговор с живым единомышленником.

По возможности отстраняться

— Но все-таки наша современная жизнь невозможна без технического прогресса. Отец Димитрий, как же нам правильно относиться к такому новшеству, как искусственный интеллект?

— По возможности отстраняться. Обратить внимание на то, сколько времени мы уделяем цифровым технологиям. Нужна смелость, чтобы вовремя признать свою зависимость. Путь к исцелению алкоголика или наркозависимого начинается с признания своего заблуждения.

Жить так, чтобы ты использовал технологии, а не технологии использовали тебя. Меньше быть в виртуальном мире, и больше в реальном. Смотреть в небо, ходить по траве, не читать электронные книги вместо печатных. Не совершать молитвенное правило по телефону. Общаться в кафе, а не через «Телеграм». Не привлекать к себе внимание регулярным выкладыванием своих фотографий в соцсети и пустословными постами. Иметь живые бумажные деньги вместо электронных. Не цифровизироваться.

Четвертой промышленной революции христианин должен противопоставить духовную христианскую контрреволюцию.

ИННОВАЦИЯ АДА В СЕРДЦЕ ЛАВРЫ

СВЯТОТАТСТВО, СОПОСТАВИМОЕ С ПРЕСТУПЛЕНИЯМИ БЕЗБОЖНОГО БОЛЬШЕВИСТСКОГО РЕЖИМА

ДЕРУСИФИКАЦИЯ ЛАВРЫ

19 августа 2025 года работники государственного заповедника «Киево-Печерская лавра» и сотрудники Министерства культуры Украины нагрянули в одну из пещер обители и стали выносить мощи преподобных отцов Печерских во двор, обращаясь с ними как с экспонатами. Заметим, что все это происходило в праздник Преображения Господня.

Основанием для таких злодеяний послужило поручение премьер-министра Украины Ю. Свириденко Минкультуры провести «инвентаризацию» мощей святых в Киево-Печерской лавре, явившееся звеном в цепи событий, связанных с гонением на каноническую Православную Церковь на Украине, в целом, и на Киево-Печерскую лавру, в частности.



Напомним здесь читателю о том, что осенью 2022 года силовики нагрянули в обитель с масштабными обысками, заведя против нескольких ее насельников уголовные дела.

В марте 2023 года Министерство культуры Украины расторгло с Лаврой договор аренды и предписало монахам освободить территорию. Примечательно, что в день начала работы комиссии по проверке монастыря и проведения в обители 13 марта «богослужения» раскольниками Православной церкви Украины 13 марта, золотые кресты, расположенные на Трапезной церкви Киево-Печерской лавры почернели. Зримое предупреждение о недопустимости святотатства не остановило безбожников и в августе-сентябре того же года полиция взяла штурмом несколько корпусов монастыря, в том числе резиденцию предстоятеля УПЦ митрополита Онуфрия.

Силовики запретили проход на территорию Киево-Печерской лавры всем, кроме работников монастыря и насельников обители, которые в ожидании решения суда о своем выселении пока еще находятся в Лавре на осадном положении.

Тем временем руководство заповедника и Минкультуры при активном участии раскольнической Православной церкви Украины стали в рамках «дерусификации» проводить в самом величественном Трапезном храме Лавры развлекательные и пропагандистские мероприятия подобные кулинарному шоу об украинских сакральных блюдах, военному молитвенному завтраку под началом Зеленского, или рок-концерту «Дух свободы» с исполнением программной композиции «Сотрем Москву с лица земли».



После того, как обитель отобрали у УПЦ и передали в ведение государственного заповедника «Киево-Печерская лавра», она стала фактически местом духовного запустения. Если с 2017 года по 2019-й количество паломников здесь достигало от 400 тысяч до 439 тысяч за год, то в 2023 году – немногим больше 58 тысяч.

Впрочем, новое руководство это, похоже, совершенно не волнует. И. о. директора заповедника С. Котляревская предполагает, что проблему с падением посещаемости вполне можно решить другими способами – в рамках общей борьбы за «национальную идентичность».

Действенным средством в достижении поставленной цели, по ее мнению, послужит выселение монахов с терри-

тории лавры, развитие гостеприимства и инфраструктурного комфорта для посетителей с предоставлением им возможности выпить кофе, купить мороженое, приобрести сувениры.

«Заповедник должен заниматься культурой и наукой, а профильный бизнес – своим делом: кофейни должны варить кофе, дизайнерские компании – разрабатывать мерч и сувениры. Кстати, о кофе. По утверждениям наших ученых, есть интересная гипотеза, что кофе появился в Лавре в Киеве даже раньше, чем он появился во Львове.

Имеет огромное поле для исследования и создания рецепта «лаврского кофе». Мы готовы к сотрудничеству с кафе, которые хотят исследовать вместе с нами ее исторические составляющие», – увлеченно рассказывает Котляревская, думая, что этим она очень сильно обрадовала верующих, особенно – паломников, идущих к Богу.

Теперь же, когда исчезает молитва и попирается духовная жизнь лавры, увлеченные имитаторы бурной деятельности концентрируются на второстепенных вещах.

Кроме кофе и сувенирного мерча, это еще и «уникальная техника лаврского шитья», вышивка золотом и серебром, которую выполняли в монастырях, для которой усиленно ищут «фэшн-амбассадора».

Помещения Л-авры также рассматриваются как пространство для сдачи в аренду под конференц-залы, используя для этого, в частности, библиотеку митрополита Флавиана, открытую в 1910 году, где хранится более 20 тысяч книг. А в Онуфриевской башне, построенной в свое время на средства Мазепы, уже анонсировано открытие музея клятвопреступника, почтающего в качестве национального героя.

По мнению Котляревской лавра – это «Украина в миниатюре», следовательно, ее возрождение «является значимой частью возрождения Украины», которую намерены начинать с «дерусификации» Успенского собора, «восстановление и декорирование которого происходило во времена большого влияния москвитов, когда лаврой управляла УПЦ».



Представление современной иконы главе раскольнической церкви Украины Епифанию Думенко, на которой под омофором Богородицы с предстоящим архистратигом Михаилом изображены в центре сам Епифаний и руководитель Главного разведывательного управления Украины Буданов в окружении князя Владимира, Мазепы, людей в форме Украинской повстанческой армии и радикалов Майдана

Под «дерусификацией» в первую очередь понимается уничтожение отдельных росписей Успенского собора с изображениями предстоятелей УПЦ, вместо которых будут написаны другие фрески. Какие именно, предстоит решить «научным работникам». В том, что это за «научные сотрудники», можно даже не сомневаться, достаточно вспомнить «труды» украинского профессора Бебика о том, как древние укры выкопали Черное море или одержали победу над персами в украинско-персидских войнах, которые в остальном мире по какой-то нелепой случайности считаются греко-персидскими.

В этом Котляревская «вдохновляется» духовным наставничеством главы раскольнической Православной церкви Украины Епифания Думенко и назначенного им нового наместника Лавры Авраамия (перешедшего в ПЦУ из УПЦ), у которых она лично имеет «опору и духовный совет», но которые при этом не имеют в своей идеологической структуре монахов, способных заполнить образовавшуюся пустоту – по данным 2021 года насельниками Киево-Печерской лавры числилось более 140 монахов, к 2025 году – ни одного.

Максимум, что осилила ПЦУ – это первая и пока единственная служба в пещерах и одна служба на украинской мове в Успенском соборе, – на этом расово верная «православная жизнь» заканчивается.

То, что сейчас происходит на территории музейного комплекса, шокирует даже самих украинцев. Под видом исторического исследования и реставрации раки святых, покоящихся в монастыре, буквально выволокли из пещер и свалили их в одном из подсобных помещений. По словам изгнанных из Лавры монахов, далекие от Православной Церкви и агрессивные настроенные по отношению к ней люди производили с мощами «непонятные манипуляции», оставляя от происходящего «ощущение страшного кощунства».

«Учитывая особую духовную ценность святых мощей для миллионов верующих, подобные действия, совершенные без участия духовенства и с нарушением многовековых канонов Православной Церкви, расцениваются как грубое оскорбление религиозных чувств и откровенное надругательство над святынями», – заявил адвокат УПЦ протоиерей Никита Чекман.



То, что веками охранялось как сокровище Православной веры, для современных безбожников стало просто музейным экспонатом, с которым они обращаются без молитвы и благоговения. Даже большевики, вскрывая в 1920 годах раку Александра Невского, не осмелились прикоснуться к мощам, заставляя это сделать самих священников. Сегодня нехристи, «страха не ведая», вершат кощунство с мощами преподобных отцов, забывая, что «Господь поругаем не бывает».

Не остались в стороне от оценки происходящего в Лавре и многие иерархи Поместных Церквей, заявивших, что манипуляции сотрудников лаврского заповедника с мощами преподобных Печерских – это святотатство, сопоставимое с преступлениями безбожного большевистского режима.

Но киевские власти заботят куда более приземленные материи. В российской Службе внешней разведки еще в 2023 году предупреждали: за квазинаучной деятельностью Киева стоит чисто коммерческий интерес: «По данным СВР, между киевскими властями и представителями ЮНЕСКО достигнута договоренность о вывозе с территории Киево-Печерской лавры христианских ценностей, в том числе святых мощей, и последующей передаче их музеям Италии, Франции, Германии и Ватикана под предлогом «спасения от российских ракетных ударов»».

В изобретении предлогов украинским властям равных нет. Вот и сейчас откровенное святотатство маскируют борьбой с мнимым «русским имперским наследием». Предшественник Котляревской на посту генерального директора заповедника М. Остапенко, проводя экскурсию по Успенскому собору, показывал, каких «неправильных» святых нужно вымарать со стен: «Перед нами святые, которых почитает Русская Православная Церковь, изображенные здесь в Киево-Печерской лавре. И среди них, пожалуй, самый известный – Серафим Саровский. Это русский святой, который сегодня является официальным покровителем ядерного оружия Российской Федерации».



Думенко пошел еще дальше, призвав украинцев «отказаться от своего святого, в честь которого их крестили, если святой имеет отношение к РПЦ или России. Присутствие этих святых в месяцеслове – временное явление, вызванное запросом прихожан, и как только сменится поколение, верующие и не вспомнят об этих угонщиках Божиих», заявив также, что «луковичные» купола в православной архитектуре – это «идеология, которая насаждалась нам столетиями», пообещав заменить ее близкую по духу Украине.

Разделить два братских народа для киевского режима выше и исторических фактов, и общей веры. «Декоммунизированную» Украину «дерусификация» такими средствами совсем не смущает. И ни о чем не напоминает.

МОЛЧАНИЕ ИЛИ СВИДЕТЕЛЬСТВО

«Мы спорим о церковной политике, но молчим перед кощунством». Под таким названием на условиях анонимности был опубликован редакцией «СПЖ» текст от одного из епископов УПЦ, обличающий не только кощунственные действия чиновников, но и вскрывающий проблемы, возникшие в связи с этим в самой Церкви. Знакомим читателей с данным текстом.

«Сразу скажу, что я не активничаю в Интернете, не реагирую на медийные всплески и считаю, что задача архиерея – это молитва и помощь людям в их главной задаче – спасении. Пример в этом для меня – Блаженный Онуфрий. Его постоянно укоряют за молчание, отсутствие политических заявлений и попыток наладить контакт с властями. И он молчит не потому, что ему нечего сказать. Знаю, Блаженный считает, что все нынешние события посланы нам Господом для нашего вразумления и исправления. А раз так, то нужно стараться не потеряться в шумной заявительной, а сосредоточиться на внутреннем делании. Потому, нужно терпеть и стараться извлечь из нынешних событий духовную пользу. Такое видение разделяют многие в УПЦ, но далеко не все.

Есть достаточно много представителей нашего духовенства, которые регулярно пишут в соцсетях, делают заявления по тому или иному поводу, записывают видеоролики, и т. д. Они по-своему правы, так как приносят пользу, ориентируя верующих в море самой противоречивой информации, где очень просто утонуть.

блюдается. Может, потому что они молчат и мы попросту об этом не знаем. Но я склонен думать, что это благодаря более взвешенному пониманию происходящего. Вот например: совсем недавно, после лишения Зеленским гражданства Блаженнейшего, архиереи УПЦ опубликовали письмо в его защиту. К сожалению, это письмо, подписанное почти всем епископалом, стало поводом для раздоров. Мы увидели выступления из разных «лагерей». Кто-то счел формулировки слишком комплиментарными для власти, другие владыки посчитали иначе. Но та интенсивность выступлений и заявлений, с которой заочно дискутировали между собой духовенство, вряд ли стоила обсуждаемой темы.

До этого было письмо с осуждением действий РПЦ по увольнению Донецкого митрополита Илариона. Кто-то его подписал, кто-то – нет. В одном лагере заявляли, что это письмо вовсе не следовало писать, в другом же посчитали, что молчать в этом случае нельзя. И опять все наэлектризованы, все спорят и доказывают свою правоту. Стоила ли эта тема такого глубокого церковного резонанса? Вы можете ответить сами, глядя на это с позиции уже годичной давности.

Когда я слушаю публичные заявления нашей иерархии и духовенства, то у меня складывается впечатление, что мы в УПЦ решили уже все проблемы с проповедью Евангелия, опытом молитвы, воскресными школами, обустройством общинной жизни на приходах, образованием духовенства и так далее. Нам осталось лишь отточить

Но, положив руку на сердце, мы понимаем, что все подобные заверения, мягко говоря, необедительны. Что все происходящее вокруг мощей – обычное кощунство. Более того, понимаем не только мы – это понимают и наши священники, и наши верующие.

И вот когда так нужно выступить против этого кощунства, все спикеры вдруг замолчали. Я специально посмотрел центральные и епархиальные сайты, личные страницы архиереев и духовенства в соцсетях. Высказали свой протест (достаточно несмело) всего пара епископов из более чем 110. Для остальных это осталось незамеченным, все сделали вид, что так и должно быть.

Да, некоторые из нас (и я в том числе) избрали сознательную тактику молчания на все, что бы ни случилось. Мы считаем, что такая позиция чем-то напоминает поведение Христа, молчавшего, когда Его унижали. Но на самом деле это не так.

Христос не молчал, когда оскорбляли храм Божий, когда оскорбляли Церковь (вспомните изгнание торговцев). Среди нас, архиереев, есть те, кто высказывается по любому поводу, кто гневно мечет громы и молнии, возмущаясь «формулировками», заботясь о «канонической чистоте» или требуя «прозрачности» Синода УПЦ. Где же их обличение сейчас, где протест, где хотя бы простое человеческое слово о том, что происходящее – не нормально? Нигде.

Конечно, в ситуации с Лаврой уже есть некоторая усталость. О ней много говорилось начиная с 2022-2023 годов. Были и заявления, и протесты. В том числе и весной 2025 года. Но вправе ли мы молчать сегодня, когда все своими глазами увидели, что с на-

Какое здесь можно найти объяснение, кроме мнотной предложенного?

А теперь скажите, как после такого громкого молчания относительно поругания наших святых, вы собираетесь рассуждать о «статусе УПЦ», «серых зонах», «поминовении/не поминовении», «автокефалии/автономии», «кто мать, кто не мать»? Вы думаете, это будет кому-то интересно?

Мы, к сожалению, стали больше церковными политиками, чем пастырями. Вы думаете, народ этого не видит? Видит.

Видят миряне и то, как мы сегодня осторожно выбираем, «в гости» на какие богослужения ехать, боясь критики блогеров, которые могут приписать нам ярлык «поминающего» или «автокефалиста». И сердце мое, братия, печалится по этому поводу. Я все время задаю себе вопрос: как так получилось, что мы боимся не Бога прогневать, а боимся попасть в лапы медиа-коршунов, которые защищают каждый свой лагерь?

Потому и паства все чаще слушает не нас, а тех же блогеров и Телеграм-каналы. Потому что там говорят о том, о чем мы предпочитаем молчать. Пускай политически zaangażованно и лживо, но говорят. А значит, мы свое пастырство отдали им – всем тем, для кого Церковь – это только политика, а не жизнь со Христом и во Христе.

События в Лавре – это, в некотором смысле, лакмусовая бумажка. Она показывает не только отношение государства к святыне, она показывает и наше отношение к самой Церкви. Когда миряне видят, что их святые попираются, а те, кто вчера что-то отстаивал и заявлял, сегодня молчат, они делают простой вывод: эти «проповедники» перестали



Итак, одни молятся и терпят, извлекая из всего происходящего, в первую очередь, духовные плоды. Другие ревностно защищают свою Церковь, надеясь повлиять на обстоятельства. Как говорил апостол Павел: «И как, по данной нам благодати, имеем различные дарования, то, имеешь ли пророчество, пророчествуй по мере веры; имеешь ли служение, пребывай в служении; учитель ли, – в учении; увещатель ли, увещевай; раздаватель ли, раздавай в простоте; начальник ли, начальствуй с усердием; благотворитель ли, благотвори с радушием».

Каждый трудится, принося пользу тем даром, который он получил от Господа. К тем, кто служит Богу и Церкви даром молитвы, терпением и молчанием, не может быть никаких претензий. А вот кто подвизается в области публичных выступлений, увещаний, толкований, к ним у меня есть несколько замечаний. И поскольку мы все связаны между собой одним Телом – Церковью, то не можем не чувствовать, когда у нас начинает болеть один из органов. «Посему, страдает ли один член, страдают с ним все члены», как написано в послании апостола Павла.

Замечание первое. Почему-то именно в среде активных и публичных защитников нашей Церкви все более явным становится деление на определенные партии. Есть партия «поминающих», есть партия «автокефалистов» и есть те, кого можно считать «центристами». Что примечательно, в той среде, которую условно можно назвать «молчальниками», такого разделения не на-

формулировки в обращениях к властям, выстроить с ними дружественные отношения, определиться со статусом – и тогда мы станем настоящей Церковью Христовой.

Да, последняя фраза – это ирония. Но я хочу сказать, что у «спикеров» УПЦ, тех, кто регулярно выступает с обращениями, очень много внимания вопросам внешним, «политическим». Они очень живо реагируют на те или иные события, обращения, слова представителей власти, ПЦУ, РПЦ и т. д. – на то, что я бы назвал «церковной политикой». И вроде бы без этой политики тоже никак нельзя, но когда говорится только о ней, это очень опасная тенденция.

Замечание второе. Оно выплывает из первого. Если признать, что все эти публичные споры на различные темы жизни Церкви для нее очень полезны, то почему в это обсуждение не входят вопросы сущностные, которые касаются духовной ценности нашей Церкви и всего нашего народа в целом?

Недавно в Киево-Печерской лавре произошло то, о чем мы догадывались в глубине души, но не считали реальным. Мощи святых, которым на протяжении столетий поклонялись наши предки, во второй раз за историю Лавры оказались обесчещены. Да, кто-то сегодня заявляет, что это не так, что сотрудники Министерства культуры «просто вынесли» мощи святых, якобы «для переоблачения». Некоторые даже заверяют, что манипуляции музейщиков ничем не отличаются от действий монахов Лавры, веками с молитвой переоблачавших преподобных.

шими величайшими святынями обращаются как с мертвыми бездушными экспонатами?

Когда я смотрел на фото, где музейщик ковырялся в раке преподобного, моя душа разрывалась на части. Именно поэтому мы с вами свидетели не только осквернения мощей, но и осквернения нашей совести.

Когда речь заходит о политике – мы говорим. Много, охотно, иногда даже смело. Кто-то рассуждает о войне, кто-то о том, как не стать заложником политической ситуации, кто-то как «спасти Украину». Но когда дело касается наших духовных ценностей, мы замолкаем. Почему? Потому что боимся? Вряд ли. Многие из нас достаточно смелые и не раз это доказывали делом, защищая свои права и права верующего народа. Скорее всего, здесь имеет место болезнь гораздо более коварная. Это безразличие.

Мы уже так вовлеклись в «политическую» жизнь Церкви, что не заметили, как утратили интерес к ее духовному сокровищу. У нас на глазах оскверняют мощи преподобных, а мы в эти дни рассуждаем на тему независимости Украины. Поздравляем друга друга с большим праздником в то время, когда глумятся над нашими святыми предками.

Если вы не согласны с моим определением, придумайте свое, но вряд ли оно будет оправдательным для нас.

Разве мы сможем оправдаться перед преподобными Киево-Печерскими тем, что у нас в эти дни были дела поважнее? Или тем, что мы испугались? Но ведь в политических вопросах не боялись остро высказываться.

быть свидетелями веры. Потому что свидетель – это тот, кто говорит истину и стоит за нее, даже если его за это распнут.

О той же лавре говорят миряне, говорят представители других Церквей, но не мы. И наше молчание о тех вещах, которые происходят сегодня – это не «осторожность». Это – банкротство. Духовное, пастырское и человеческое.

Христос говорил апостолам: «Вы – соль земли. Если же соль потеряет силу, то чем сделаешь ее соленою? Она уже ни к чему негодна, как разве выбросить ее вон на поприще людям». И если мы молчим, когда святые попираются, – значит, мы, как соль, уже теряем свою силу. А значит и талант (кому он дан) учить и отстаивать истину зарываетеся в землю и прячется от Господина.

Я призываю всех хорошо порассуждать над сказанным. Если мы не обнаружим поразившей нас болезни, то рискуем от нее умереть. «Ибо, когда будут говорить: „мир и безопасность“, тогда внезапно постигнет их пагуба, подобно как мука родами постигает имеющую во чреве, и не избегнут».

По материалам публикаций

* * *

27 августа Госслужба Украины по этнополитике и свободе совести «признала УПЦ аффилированной с иностранной религиозной организацией, деятельностью которой на Украине запрещена», имея ввиду РПЦ. Очевидно, что следующим шагом будет запрет самой канонической УПЦ.

ЛЮДИ. СОБЫТИЯ. ФАКТЫ



МОСКВА – КУРСКАЯ ОБЛАСТЬ

4 сентября Движение «Россия Православная» в знак общественного признания и благодарности за верность Отечеству, героизм и доблесть, проявленные в боях при выполнении воинского долга по защите государства Российского, отметило наградами военнослужащих, дислоцированных в Курском приграничье. По поручению председателя Центрального Совета В.В. Остапчука награду бойцам вручила участница Движения, волонтер Ольга Пьеркова.

шейся школы, а также тех ребят, которые впервые переступили в этот день порог образовательного учреждения, выступающие отметили важность и ценность бережного отношения к тому, что с такой любовью и заботой создано в школе. Вместе мы создаем пространство, где каждому комфортно и интересно учиться и расти!

Кульминацией праздника стал первый звонок, который оповестил о начале увлекательного путешествия в мир знаний в светлой обновленной школе.

19 сентября, в городе Рассказово на здании Муниципального автономного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №5 «Центр современных индустриальных технологий» была открыта памятная доска в честь русского офицера, младшего лейтенанта О.В. Кривенцева, погибшего 30 марта 2025 года в ходе проведения специальной военной операции на территории Донецкой народной республики.

На открытии мемориальной доски присутствовали руководители города, мама, супруга, дети, родственники героя, участники боевых действий, представители обще-



АЛТАЙСКИЙ КРАЙ

31 августа, накануне Дня Знаний, в городе Рубцовске по благословению настоятеля храма Рождества Христова иерея Сергия Семибратова и при поддержке руководства ДД №2 силами Алтайского регионального отделения Движения «Россия Православная» (председатель – Г.В. Прокопенко, секретарь – И.В. Чебуняев, участник Движения – А.К. Киричек) была организована раздача школьникам подарков и предметов, необходимых для обучения.

Данная акция продемонстрировала широкую общественную поддержку и солидарность в подготовке детей к новому учебному году.

ТАМБОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

1 сентября в городе Рассказово, после капитального ремонта, открылось обновленное здание школы, учебные кабинеты которой были оснащены новейшим оборудованием и разнообразными наглядными материалами, соответствующими современным требованиям.

Всех присутствующих со столь знаменательным событием поздравили глава города В.С. Соколова, председатель Тамбовского областного отделения Движения «Россия Православная», председатель Рассказовского городского Совета народных депутатов С.А. Свистунов, депутат Тамбовской областной Думы И.В. Телегин, депутаты Рассказовского городского Совета народных депутатов.

Приветствуя школьников, вернувшихся в стены родной, но совершенно измени-

ственных организаций, юнармейцы, школьники, педагоги, жители города.

Все выступающие единодушно отмечали, что подрастающему поколению есть на кого равняться. Особые слова уважения и благодарности звучали в адрес родственников погибшего.

Освятил мемориальную доску благочинный Рассказовского благочиния, настоятель Иоанно-Богословского храма города Рассказово протоиерей Георгий Золотов.

Присутствующие на мероприятии почтили память погибшего минутой молчания и к мемориальной доске возложили цветы.



ПРИМОРСКИЙ КРАЙ

26 августа руководители АНО «Северный человек» города Владивостока при участии председателя Приморского краевого отделения Движения «Россия Православная» А. Свиридова, совместно с партнерами, передали бойцам специального подразделения гуманитарную помощь в виде аккумуляторов для спецтехники и бойцам морской пехоты боевые шлемы.

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

12 сентября по Невскому проспекту от Казанского собора до Александро-Невской лавры прошел традиционный крестный ход, приуроченный ко Дню перенесения мощей святого благоверного князя Александра Невского из Владимира в город на Неве.

В общегородском шествии приняли участие и члены Санкт-Петербургского городского отделения Движения, проследовавшие со знаменами «России Православной».